

Кучмезов Магомет Якубович

(1915 - 2011)

Мой прадедушка Магомет Якубович Кучмезов родился 15 мая 1915 года в горах Северного Кавказа, в балкарском селе Верхний Хулам. После Октябрьской революции в городе Нальчике был создан Ленинский учебный городок для детей горцев. Там мой прадедушка провел свои школьные годы. Затем он продолжил обучение на Рабочем факультете в Москве, после чего закончил Учительский институт имени М. Н. Покровского в Ленинграде. Поработав учителем в Новгородской области, прадедушка поступил в Одесский институт инженеров связи, после окончания которого в декабре 1940 вернулся в Нальчик, где работал инженером-связистом.



*Студент Одесского института инженеров связи Магомет Кучмезов, 1937 г.*

В первые дни Великой Отечественной войны, 29 июня 1941 года, прадедушка был призван в Красную Армию. Начал войну Магомет Якубович офицером службы связи штаба 5-й армии Юго-Западного фронта. Армия под командованием генерал-майора М. И. Потапова с тяжелыми боями отступала от Ковеля до Киева. В сентябре 1941 г. сложилась критическая обстановка - в результате прорыва немецкими войсками линии фронта возникла угроза уничтожения штаба армии. Роте связи, в которой служил прадедушка, поставили задачу занять оборону на перекрестке дорог и прикрывать отход штаба. Не успели наши бойцы окопаться и подготовиться к отражению вражеских атак, как по их позиции нанесли удар немецкие пикирующие бомбардировщики. Взрывом бомбы прадедушка был контужен и попал в госпиталь.

После возвращения в действующую армию прадедушка принимал участие во многих боях. Еще подростком в родном селе он побеждал в соревнованиях по стрельбе и до преклонных лет сохранил верный глаз и твердую руку. Поэтому он был назначен снайпером. Особенно тяжелые бои происходили в августе 1944 г. при форсировании Днестра и ликвидации окруженной немецко-румынской группировки во время Яско-Кишиневской операции. За отличие в боях прадедушка был награжден медалями «За отвагу» и «За боевые заслуги».

Впоследствии прадедушка получил назначение в роту связи 52-й стрелковой дивизии 3-го Украинского фронта. Дивизия наступала через территорию Румынии и Болгарии, участвовала в освобождении Югославии, а в декабре 1944 г. была переброшена в Венгрию. Здесь развернулись ожесточенные бои, немецко-фашистские войска начали стратегическое наступление, последнее в Великой Отечественной войне, с целью прорыва окружения столицы Венгрии Будапешта. 52-я дивизия понесла тяжелые потери и оказалась в окружении в районе города Секешфехервар. Связисты под командованием прадедушки оказались на передовой в разгар немецкого наступления. За храбрость и умелое руководство своими бойцами прадедушка был награжден орденом Красной Звезды. Закончил он войну с фашистской Германией в мае 1945 г. в столице Австрии Вене.

Во время войны в городе Одессе прадедушка встретил мою прабабушку, Людмилу Дмитриевну Гурницкую. Они поженились и в 1943 г. у них родился сын - мой дедушка Олег Магометович.

В июне 1945 г. 52-я стрелковая Шумлинско-Венская дважды Краснознаменная ордена Суворова дивизия была погружена в эшелоны и отправлена на Восток. Солдаты и офицеры не знали, что их ждет еще одна война - с милитаристской Японией, союзницей Германии на Дальнем Востоке. Дивизия заняла позиции в Монголии.

9 августа 52-я стрелковая дивизия в составе войск Забайкальского фронта перешла в наступление - началась Хингано-Мукденская операция. Через шесть дней советские войска, в тяжелейших условиях пройдя 450 км через пустыню и преодолев горный хребет Большой Хинган, вышли в глубокий тыл японской Квантунской армии. Стремительное продвижение наших войск сделало бессмысленным дальнейшее сопротивление японцев. 18 августа командующий Квантунской армии отдал своим войскам приказ сложить оружие. После этого 52-я стрелковая дивизия получила приказ готовиться к высадке на Японские острова. Но эта операция уже не потребовалась - 2 сентября 1945 г. Япония капитулировала. Так для моего прадедушки закончилась война.



*Людмила Дмитриевна Гурницкая, 1941 г.*



*Мой прадедушка в 1946 году (справа Магомет Якубович, слева его младший брат)*

Магомет Якубович Кучмезов демобилизовался из армии в 1946 г. После войны он работал преподавателем, затем заместителем директора техникума. Впоследствии прадедушка стал главным инженером Управления связи Кабардино-Балкарской АССР, под его руководством во все населенные пункты республики, даже высокогорные, пришли телефонная и телеграфная связь, радио и телевидение, в Нальчике была построена телевизионная башня высотой 180 м. За свой труд прадедушка был награжден орденом Трудового Красного Знамени и другими правительственными наградами, ему присвоено звание Почетного связиста РСФСР.



*Магомет Якубович Кучмезов в 1988 году*